



- 环境资助者网络 -

CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

简报



杨树田 摄

2024年第九期

总第三十七期

编者按

随着秋风送爽，我们迎来了硕果累累的九月。在这个月份里，CEGA与各合作伙伴继续携手前行。本月，我们见证了万科公益基金会成立16周年的里程碑，同时，万科集团也即将迎来40岁的生日。这一路，我们共同见证了无数环保行动的萌芽与成长，每一步都凝聚着我们对环境美好未来的执着追求。同时，我们将一同回顾“零废弃办公”全国试点的启动，这是我们向“双碳”目标迈进的重要一步。我们也迎来了“自然赋能未来”可再生能源科学艺术展的开幕、北京市古树名木保护科普宣传周活动启动，通过公众传播活动，展现自然的力量和人类的智慧。另外，我们还将看到青海湖生态保护基金会联合中国民生银行西宁分行与刚察县人民政府共同举办“绿色金融助力乡村振兴高质量发展交流活动”，通过多方合作与实际行动，开启绿色金融支持生态保护与经济新篇章。

本月的项目进展，我们将一同回顾内蒙古老牛慈善基金会、万科公益基金会、中国绿色碳汇基金会、青海省青海湖生态保护基金会在九月份动态。本月沙龙板块，我们将回顾主题为“新慈善法背景下热议气候慈善新发展”的CEGA第40期沙龙，沙龙邀请多位专家探讨新慈善法背景下气候慈善的实践与展望，吸引线上近3000人次参与。本月的优秀NGO，我们将介绍的第二期入选环境公益“新”力量机构：古蔺县赤水源黄荆老林自然保护中心。

更多精彩内容，敬请阅读本期简报。

CEGA共创环境美好未来

16周岁 | 回溯来路，共赴可持续的未来

2024年9月4日是万科公益基金会成立16周年。同月，万科集团也将迎来40岁生日。在这十六年的岁月里，万科集团与万科公益基金会，各自发挥所长共同用行动推进改变发生。

为了纪念这段意义非凡的历程，我们早前推出了万科公益基金会15周年特刊。借由对过往岁月的回顾，希望与所有关心和支持环保事业的朋友们共同传承志愿精神，推动中国公益事业发展。



扫码阅读万科公益基金会15周年特刊

更多信息详见：[16周岁 | 回溯来路，共赴可持续的未来](#)

从标准到标杆！“零废弃办公”全国试点正式启动！

随着“2030”碳达峰目标渐近，越来越多的企业已经陆续开始摸索制定科学的减排目标，以减量为目标的零废弃潮流在办公场景下得到越来越多的认可。2024年，万科公益基金会联合广州大学万物梁行、东南大学、首都经济贸易大学、万科集团共同编写发布《零废弃办公实施与评价指南》(T/ACEF 134-2024)团体标准(下称《指南》)，明确办公场景零废弃的客观标准与主观规范，填补零废弃办公室评价体系空白，助推企事业单位在办公空间推进“双碳”战略。



为推动《指南》落地实践，经编写各方讨论决定以万物梁行在管项目为试点，探索《零废弃办公实施与评价指南》实施有效性。期间，万科公益基金会将携手公益伙伴R立方，针对每个项目的特点定制试点方案并进行专业辅导，持续追踪减碳效果。过程中万物梁行COE专家团队也将出谋划策，共同打造“零废弃办公”标杆。本次试点将标准落实到项目运营实践，通过实践发现不足、挖掘亮点，为零废弃办公的进一步推广和普及，提供可复用的成功经验。

以下是首批10个项目点

青岛自贸区客厅	青岛
徽商银行总部	合肥
万科天荟城	成都
长飞光纤产业大楼	武汉
北辰三角洲A1区写字楼	长沙
华谊万创·新所	上海
赫基大厦	广州
南山云科技大厦	深圳
滨海云中心	深圳
能源大厦	深圳

更多信息详见：[从标准到标杆！“零废弃办公”全国试点正式启动！](#)

梅沙新展官宣！可再生能源科学艺术展开幕

大梅沙万科中心碳中和实验园区作为梅沙碳中和先行示范区零碳创新的主要实验基地之一，在智慧能源、可再生资源循环、生物多样性等多方面实行优化升级，利用自然与科技的融合，为人类打造更舒适宜居、立足于未来的行动空间。而这，也是即将落地园区的科学艺术展的主题：

今年9月，在中国提出双碳目标4周年之际，万科公益基金会联合深圳市一个地球自然基金会，共同举办“自然赋能未来”可再生能源科学艺术展，通过艺术与科学的结合，展现全人类正在面临的气候及自然危机，探索在发展中被忽略的可能性，感受自然的“可再生力量”。展览将在大梅沙万科中心园区长期开放。



在这里，你将看到艺术家们如何运用创意，将气候变化的抽象概念、可再生能源的科学原理化作具体可见的艺术作品。展览采用麦秸秆、细菌纤维素等环保新材料，以风能、太阳能等可再生能源为核心进行艺术创作，集艺术装置、绘画、文字、光影、场景设计、互动体验于一体，展示自然的力量、人类的力量及碳中和的力量。



[更多信息详见：梅沙新展官宣！可再生能源科学艺术展即将开幕](#)

久久为功：遵道学校举行第十六届奖教金、助学金发放仪式

9月14日，四川省绵竹市遵道学校举行了第十六届“向上的力量”奖教金、助学金发放仪式。这也是万科集团、万科公益基金会与遵道学校故事续写的第16年。



绵竹市人民政府党组成员、副市长曾锐，绵竹市委教育工委书记、教育局党组书记、局长陈黎明，绵竹市九龙镇党委书记张好，绵竹市九龙镇宣传委员、统战委员范维，万科集团监事会主席、万科公益基金会理事、松凯基金发起人解冻，中山爱心企业家、吴氏助学金、筑心小屋发起人吴建钢，万科集团审计合伙人周清平，万物云川云代表处首席合伙人赵振东，万科集团西南区域党办主任段琛，万科公益基金会秘书长谢晓慧，以及教师、学生代表参加了本次活动，共同见证这充满爱意的温暖时刻。



遵道学校根据《四川遵道学校奖励方案》，经由学校行政扩大会评选出的万科年度优秀青年教师、特色教师、爱心班主任、优秀教研组、优秀年级组、优秀教师、杰出教师等优秀教师个人、先进团队受到表彰；还进行了吴氏助学金、“小树苗”奖学金捐赠和发放仪式，松凯教育基金、福源奖教金捐赠仪式。

“遵道而行，博学万科”。今年，遵道学校完成第四届教育发展委员会聘任。遵道学校教育发展委员会自2009年由教育专家、社会爱心人士组成，16年不断探索和实践，为遵道学校教育发展贡献力量。16年间，万科公益基金会也持续关注遵道学校“五育并举”，让优质的教育资源与每一位学生、老师共享。

更多信息详见：[久久为功：遵道学校举行第十六届奖教金、助学金发放仪式](#)

建设一座零废弃海岛，需要几步？

涠洲岛作为我国最大的第四纪火山岛，每年超过150万的游客为岛屿带来了经济收益，同时也增加了垃圾处理的负担。

2019年起，北海民间志愿者协会（简称“北志协”）在UNDP/GEF SGP小额赠款项目、万科公益基金会的陆续支持下，在涠洲岛围绕“减少垃圾对涠洲岛及周边海洋污染示范”、“厨余垃圾资源化处理”等废弃物管理连续五年不断调研、探索、调整方案与行动策略，最终交出了一份满意的答卷。

希望通过详细记录从落地项目开始，到当地多方力量其参与的机制形成，再到行动过程中提炼出的要点凝练，借此指南能贡献于更多的海岛走上探索零废弃的道路。

2019年6月，北志协在联合国计划开发署全球环境基金小额赠款项目（UNDP/GEF SGP）——《减少垃圾对涠洲岛及周边海洋污染示范项目》支持下，在涠洲岛开展了一次详细的垃圾管理基线调研。

调研发现，涠洲岛的经济结构以旅游业为主，垃圾产生的主要来源，包括游客产生的生活垃圾、岛民的生活废弃物、渔业垃圾以及海漂垃圾，其中旅游业垃圾和岛民生活垃圾占到了70%以上。尤其是厨余垃圾，占到了总垃圾量的60%。



01

第一步：选择试点

在民宿、餐厅、海岛家庭等场景，可以各选择3-5家作为试点，市场和景区等场景可以选择1-2家作为试点。可以通过公开招募的方式选择试点，找到有自主性愿意积极参与的业主，因为有了主观能动性才能保障项目的顺利推进。

02

第二步：试点打造

试点打造要遵循先易后难，从简到繁的原则，依照各场景的行动指南，先从容易入手的措施开始实施，然后在逐步提升。在这个过程中，要让试点相关人员充分理解采取各项措施的原因和作用，实施过程中遇到问题，要及时沟通和调整。

03

第三步：总结与迭代

试点打造的目的是探索出适用于实际情况的方案，因此要在试点实施的过程中定期总结，对方案进行修正调整，确保通过试点探索出的方案具有可操作性和可推广性。

04

第四步：打造闭环

通过试点的成功，进一步推广到其他同类场景当中去，并打造不同场景，进一步打造出一个全面的系统性的海岛生活垃圾资源化处理的整体闭环模式。例如不同场景产生的有机肥，可以在海岛上的农田就地利用；不同场景的垃圾分类，也要有更统一的分类收运处置体系。

涠洲岛自2014年起采用了垃圾外运的方式，每天将岛内垃圾通过船运到北海市进行处理。然而，这种模式由于天气条件和运输时间的限制，时常造成垃圾堆积在岛内，影响了岛内环境的卫生和生态平衡。

为了延续实践成果，UNDP项目结束后，2022年起在万科公益基金会支持下，北志协联合多方力量，在涠洲岛开展以多场景为试点、以生活垃圾资源化处理为目标的海岛零废弃行动探索项目。



扫码下载《零废弃海岛建设指南》

更多信息详见：[建设一座零废弃海岛，需要几步？](#)

古树名木承文脉 花园城市润京华 北京市古树名木保护科普宣传周活动启动

古树名木被称为“绿色文物”，北京共有古树名木4万余株，不但是重要的自然资源和历史文化遗产，更是北京古都风韵的见证者和讲述者。加强古树名木保护，是落实花园城市“传承文化底蕴”、建设“文化之城”等规划目标的重要内容。

9月20日，以“古树名木承文脉 花园城市润京华”为主题的北京市古树名木保护科普宣传周活动在通州区西海子公园拉开序幕。大运河文化带古树游线、北京古树数字博物馆和京华古树小程序3项古树文化成果于宣传周上精彩亮相。启动仪式上，10位在守护古树工作中做出积极贡献的市民还获得了“古树最美守护者”称号。

作为本次活动的协办单位，北京绿化基金会在主会场四周推出了古树摄影展，展出了120张北京有代表性古树的照片，不仅烘托了会场气氛，也有助于市民更好地认识了解北京的古树。



更多信息详见：https://mp.weixin.qq.com/s/2UQtot_PPpo54sT9o4U7MA

青海湖生态保护基金会联合中国民生银行西宁分行与刚察县人民政府 共同举办“绿色金融助力乡村振兴高质量发展交流活动”

2024年9月12日，果洛藏贡麻村举办了“绿色金融助力乡村振兴”活动，汇聚多方力量共探绿色发展之路。上午的研讨会上，政府、企业与公益组织深入交流，旨在利用绿色金融政策促进农牧业升级、加强基础设施、提升农牧民生活。青海湖生态保护基金会与仙湖旅游公司签订战略合作，推动生态保护与经济发展共生。活动期间，三处揭牌为科普研学基地，强化生态保护教育。深入基层调研绿色产业，开展金融教育宣教。同时，举办公益捐赠活动，传递绿色温暖。此次活动展示了绿色金融在乡村振兴中的广阔前景，以及刚察县与基金会的战略合作潜力，为刚察乡村振兴高质量发展增添活力。通过多方合作与实际行动，活动为乡村振兴注入新动力，开启了绿色金融支持生态保护与经济高质量发展的新篇章。



更多信息详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/44KAWc-3r4VbSXL3CMJiEQ>



黄河三角洲湿地公益保护地示范项目在东营启动

9月11日下午在山东东营，内蒙古老牛慈善基金会、山东黄河三角洲国家级自然保护区管理委员会、中国科学院地理科学与资源研究所联合启动了“黄河三角洲湿地公益保护地示范项目”。国家林业和草原局湿地管理司原一级巡视员鲍达明、内蒙古老牛慈善基金会理事长雷永胜、山东省自然资源厅林草资源和湿地保护监督处处长刘云强、山东黄河三角洲国家级自然保护区管理委员会党工委书记许明德，中国科学院地理科学与资源研究所科研处处长吕爱锋，以及来自垦利区、兴隆街道办地方代表、社区、企业、万向信托等40余位领导、专家出席了会议。

本项目旨在以黄河三角洲湿地保护区外围区域为重要实施区域，建立以国家公园为主体的公益保护地体系，探索外围社区参与式的公益保护地与国家公园共建共管的模式，推动保护空缺地的有效保护。



更多信息详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/9NdlUuR6cCKXalZspSEhkg>

青藤行动 | 种下青藤的种子，在大湾区生根发芽

2024年9月22日，由万科公益基金会资助、深圳市社会公益基金会主办的“青藤行动”环保公益创投计划（以下简称“青藤行动”），在深圳书城（中心城店）举办了“青藤行动·共享生物多样性之美”的环保市集及环保故事分享活动，来自大湾区的公益伙伴相聚在一起，为深圳市民呈现了一场丰富多彩的多样性生态盛宴，带现场观众一次次走近公益环保背后的故事。活动当天人流量达到5万人，约480户家庭参与了环保市集打卡互动活动，并通过购买义卖产品的方式，为青藤行动捐款共计5,733.49元。



截至目前，青藤行动已覆盖深圳、广州、惠州、东莞、江门、佛山等城市，开展了750余场次城市生物多样性保护、减少废弃物等主题活动，直接服务公众超2.5万人次，吸引公众捐款超49万元。荣获“澎湃新闻·2023年度责任践行公益项目奖项”、第二十一届深圳关爱行动圳能量传递行动示范项目、百佳市民满意项目等奖项。

未来，青藤行动将继续联合更多社会力量，在大湾区内开展更多环保活动，向公众传递环保理念，共同构建美丽大湾区。

更多信息详见：[青藤行动 | 种下青藤的种子，在大湾区生根发芽](#)

西山庭院 | 咔嚓一下，用相机记录“小区热门生物”

北京市是世界上生物多样性最为丰富的大都市之一。许多鸟类、两栖、爬行动物、昆虫以及植物只要条件适宜，就能与人类聚居区比邻而生，成为城市生态系统不可或缺的一部分。



西山庭院小区巧妙地坐落于百望山、颐和园、圆明园等生物多样性热点区域之间，成为这些区域之间动植物交流的“踏脚石”，有着得天独厚的生态价值。社区绿化中丰富的本土植物不仅是视觉上的享受，更是生物多样性保护的重要基石。它们在美化社区环境的同时，也为众多生物提供了栖息与繁衍的家园。而社区居民中人与自然和谐共处的社区氛围，更增加了这里的生物多样性保护潜力，为这片土地增添了无限生机与活力。



为了将这份美好延续下去，万科公益基金会携手山水公益基金会/山水自然保护中心，在西山庭院和居民志愿者、小区物业一起开展社区生物多样性的调查和保护工作，共同探索居住小区中居民参与生物多样性保护的新途径。

在与居民志愿者一起开展的本底调查中，我们欣喜地发现，西山庭院小区已成为许多生物栖息的乐园。截至目前，已记录到传粉昆虫20种，开花植物高达72种，鸟类15种，兽类3种。它们为社区增添了无限生机，展现出西山庭院生态的多样性与包容性。

更多信息详见：[西山庭院 | 咔嚓一下，用相机记录“小区热门生物”!](#)

共同谱写绿色金融大文章 金融机构“生态碳中和林”公益项目落地延安

9月21日，由基煜基金与中国绿色碳汇基金会携手多家国内金融机构共同发起的“生态碳中和林”公益项目暨“绿色金融·共植未来”首届植树活动在延安市延川县成功举办。活动现场，来自农银理财、兴银理财、民生理财、光大理财、北银理财和华润信托的近20名金融机构代表共同种下了近百株侧柏树苗，标志着该项目正式落地。



更多信息详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/YMJvljsAGS6C-R3aSdt1Zg>



2024“美丽中国，我是行动者”企业气候行动案例征集启动！

2024年5月，生态环境部等九部门联合发布《关于深入开展“美丽中国，我是行动者”系列活动工作方案》。该方案针对园区、企业等六类主体，涉及了园区减污降碳宣传教育活动、企业生态环境保护开放活动等六项系列活动。该方案提出在2025年底之前，将推荐一批生态文明宣教特色园区，推荐一批企业生态环境保护开放活动典型案例。

在此背景下，生态环境部宣传教育中心与C Team大道应对气候变化促进中心作为联合发起单位，在万科公益基金会的支持下，共同开展2024“美丽中国，我是行动者”企业气候行动案例征集活动，挖掘和传播园区、企业围绕绿色低碳转型，开展生态文明宣教和生态环境保护开放活动的生动实践。

过去6年，共有95家企业积极开展低碳转型的案例被收录于年度《企业气候行动案例集》并在联合国气候大会上发布，面向行业分享了前沿的转型经验，激励和推动了更多企业加入到创新减排的行动中，也在国际舞台上展现了中国企业应对气候变化的先锋行动和榜样力量。

今年，案例集正式升级为《2024“美丽中国，我是行动者”企业气候行动案例集》。优秀案例将进行公示，入选案例将汇编成《2024“美丽中国，我是行动者”企业气候行动案例集》，并在第29届联合国气候变化大会（COP29）上正式发布。



扫描上方二维码，下载并填写案例信息收集表

更多信息详见：[2024“美丽中国，我是行动者”企业气候行动案例征集启动！](#)



深圳市地方标准《近零碳社区建设指南》公开征求意见啦！

各位专家及有关单位：

为推动深圳市社区开展近零碳建设，由深圳市生态环境局盐田管理局牵头，万科公益基金会参与起草的深圳市地方标准《近零碳社区建设指南》，经过多次讨论，已形成征求意见稿，现面向社会各界公开征求意见。

请各位专家及有关单位填写《意见反馈表》，并于2024年10月18日前反馈至标准编制组。

联系人：连娟

电子邮箱：lianj04@vankefoundation.org

更多信息详见：[深圳市地方标准《近零碳社区建设指南》公开征求意见啦！](#)



CEGA第40期沙龙精彩回顾 | 新慈善法背景下 热议气候慈善新发展

CEGA于9月25日成功举行第40期沙龙——“新慈善法背景下热议气候慈善新发展”。沙龙特邀北京师范大学社会治理与公共传播研究中心主任傅昌波、汇丰银行(中国)有限公司企业可持续发展总监王颖、湖北省长江生态保护基金会常务副理事长王利民、气候工作基金会中国项目资深主任张晓华，探讨新慈善法背景下气候慈善的实践与展望，吸引线上近3000人次参与。

傅昌波教授建议提升气候慈善对大额捐赠者的吸引力，关注社区慈善与气候议题的联系，推动气候慈善与国家双碳目标结合。张晓华先生指出中国气候慈善发展潜力大，应关注地方碳中和行动、重点行业减排，并促进国际合作。王利民先生强调社会组织选择合适的社会问题，聚焦并传播成功案例，将经验上升为国家政策。王颖女士提出借助第三方力量整合资源，推动技术创新，促进气候慈善发展。

各位嘉宾共同探讨了气候慈善的未来方向和挑战，强调了跨界合作的重要性。详情请参阅原文链接。

CEGA 第四十期沙龙
环境资助者网络
CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

视频回放 | 推文回顾

新慈善法背景下 热议气候慈善新发展

傅昌波 | 北京师范大学 社会治理与公共传播研究中心主任
王颖 | 汇丰银行(中国)有限公司 企业可持续发展总监
王利民 | 湖北省长江生态保护基金会 副理事长
张晓华 | 气候工作基金会 中国项目资深主任
主持人: 张瑞英 | 环境资助者网络(CEGA) 执行主任

2024年9月25日 上午9:30-11:30
腾讯会议室: 224-232-590

更多信息详见: <https://mp.weixin.qq.com/s/ngPb-HC8oy9Z7fJpd3Gb4A>



古蔺县赤水源黄荆老林自然保护中心

以黄荆自然保护区森林为主要保护地，开展生物多样性保护、水源地保护、自然教育、社区可持续发展等生态保护行动的公益机构，致力于推动该保护地的生态保护与社区可持续发展，为地区生态文明建设和可持续发展做贡献。自2021年9月成立至今，已建立一支由本地15位青壮年组成的森林守护团队，持续进行森林巡护监测、物种调研、水源地保护（河道垃圾清理）、社区调研及森林保护宣教工作、及针对本地社区的自然教育公益课程。



CHISHUIYUAN

赤水源

黄荆老林自然保护中心



— 环境资助者网络 —

CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

简介

CEGA (China Environmental Grantmakers Alliance) 环境资助者网络于2018年1月29日启动，是中国环境资助者交流合作的平台。宗旨是运用战略慈善理念，促进环境领域资助者的合作与发展，引领未来环境领域的资助方向，实现环境领域慈善资金社会效益最大化；文化理念为：融合，共建，共享，共创环境美好未来。

CEGA 不是独立的法人注册机构，是环境资助者合作项目。2018年至2024年3月依托基金会中心网运行，2024年4月起，本项目依托中华环保联合会运行并在CEGA决策委员会指导下工作。目前决策委员会由北京市企业家环保基金会、阿里巴巴公益基金会、红树林基金会 (MCF)、老牛基金会、千禾社区公益基金会、万科公益基金会、中国绿色碳汇基金会及中华环保联合会组成。CEGA决策委员会每届三年，决策委员会主席由决策委员会选举产生。历任主席包括老牛基金会理事长雷永胜、原北京市企业家环保基金会秘书长张立、原万科公益基金会秘书长陈一梅及老牛基金会秘书长安亚强。现任联席主席为万科公益基金会秘书长谢晓慧和阿里巴巴公益基金会秘书长姚瑶。其它成员伙伴包括北京巧女公益基金会、桃花源生态保护基金会、北京自然之友基金会、北京绿化基金会、湖北省长江生态保护基金会、北京绿色阳光环保公益基金会、华泰公益基金会、青海省青海湖生态保护基金会、湖北省湿地保护基金会、中华环保联合会、中国国际民间组织合作促进会及战略合作伙伴能源基金会。



简报合作机构:



责任编辑: 赵文娟

联系电话: 18600166565

邮箱: wjzhao@geichina.org